

# **АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО РЫНКА СУДАНА И ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

Осама Абузаид Мохамед Инур

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков

**evtyshenkolena@rambler.ru**

Фармацевтический рынок в Судане состоит из государственного и частного секторов.

В 2013 г. в частном секторе зарегистрировано 20 заводов по производству лекарственных средств, 177 фармацевтических компаний (частные фирмы-импортеры и дилеры иностранных фирм), а также большое количество частных аптек и аптечных учреждений в частных клиниках.

Основными структурными элементами государственного сектора фармацевтического рынка, входящими в систему Министерства здравоохранения, являются заводы по производству медикаментов, оптовое фармацевтическое предприятие Центр медицинского обеспечения (ЦМО) и сеть распределения лекарственных средств, оборотный фонд лекарственных средств (RDF), аптечные учреждения Министерства социальной защиты (в том числе аптеки медицинского страхования), государственные организации (фармацевтическое подразделение Elamal в составе Службы охраны и безопасности и др.), а также государственные организации с расширенными возможностями (фармацевтическое подразделение Alia в составе Министерство обороны, RDF центрального штата Хартум).

Центр медицинского обеспечения проводит оптовые закупки лекарств за счет бюджетных средств.

Оборотный фонд лекарственных средств (RDF) входят в состав основных структурных элементов фармацевтического рынка Судана, так как, помимо отношений с ЦМО, фонд имеет определенную хозяйственную самостоятельность. RDF - это государственный некоммерческий сервисный проект. Подразделения RDF работают на принципах хозрасчета, хозяйственной самоокупаемости и дополняют сис-

тему распределения лекарственных средств ЦМО в направлении расширения их ассортимента, доставки малоимущим, а также в отдаленные районы страны. RDF имеет исключительное право на обслуживание лекарственными средствами государственных больниц и поликлиник. Они стремятся реализовывать следующие принципы деятельности: проводить сбор информации о необходимости закупки лекарств определенного вида и количества, а затем на основании полученных данных, а также анализа финансового положения подразделения, предложений поставщиков, маркетинговых исследований принимать решения о приобретении лекарственных средств.

На фармацевтический рынок существенное влияние оказывают функционирующие в Судане разрешительная система, а также системы контроля и лицензирования: предприятия и организации любой формы собственности обязательно проходят регистрацию и лицензирование в установленном порядке, осуществляется фармаконадзор, качество лекарственных средств проверяется в аналитических лабораториях.

При анализе фармацевтического рынка Судана необходимо также учитывать бесплатные поставки лекарственных средств по линии международных организаций ВОЗ, ЮНИСЕФ и др. (программы Глобальный фонд для борьбы с малярией, СПИДом, туберкулезом и др.).

По состоянию на 2013 г. в Судане зарегистрировано и разрешено к продаже более 7400 лекарственных средств. Но расширенный ассортимент более характерен для частного сектора фармацевтического рынка Судана, ведь одной из основных задач государственного сектора является снабжение населения, больниц, медицинских центров безопасными эффективными основными лекарственными средствами из ограниченного перечня по самой низкой стоимости.

Приоритетным направлением совершенствования структуры государственного сектора фармацевтического рынка Судана является централизация системы снабжения лекарственными средствами путем ее интеграции с системой закупок и распределения Центра медицинского обеспечения.